

EL CORREO

Año XII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 1.º de Marzo de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 3.978

FRANCIA Y ALEMANIA.

Causas del mal éxito del viaje de la emperatriz de Alemania a París.—Escursiones a Saint Cloud y a Versailles.—Censuras de la prensa independiente.—Una frase de Moltke en 1870.—Imposibilidad de reconciliación sincera entre Alemania y Francia.

La mala impresión producida en Francia por la visita de la emperatriz viuda de Alemania, a que inmediatamente ha contestado el gobierno germánico recomendando el mayor rigor en el cumplimiento de las prescripciones relativas a los pasaportes en la frontera de Alsacia-Lorena, ha hecho temer por el mantenimiento de la paz, á tanta costa conservada durante los últimos años.

Aunque, por fortuna, ningún incidente desagradable ha señalado la salida de París de la augusta viajera, lo ocurrido basta para demostrar que el día del olvido y de la reconciliación entre ambos pueblos está todavía muy lejano. Veinte años, que en la vida de los individuos representa parte tan importante del tiempo total de su existencia, son en la vida de los pueblos espacio harto breve para suponer que, sin otra cosa, tengan virtud y eficacia suficientes para curar heridas que afectan al amor propio nacional.

Estas circunstancias no hubieran impedido, sin embargo, que la acogida hecha á la Emperatriz en los primeros días de su llegada, se mantuviera constantemente dentro de los límites del respeto que la más elemental cortesía impone, á no haber renovado ésta, involuntariamente, á no dudar, la memoria de antiguos rencores que, aún el menos dado á las declamaciones de un patriotismo de relumbrón, no puede recordar sin indignación y sin dolor.

Desde que se tuvo noticia de que, cediendo á la curiosidad de viajera, había visitado la Emperatriz las ruinas del palacio de Saint-Cloud, quemado por los alemanes durante la guerra, y que, no contenta con esto, había ido también á Versailles, donde en el balcón de Luis XIV, como ningún francés ha podido olvidar, fué Guillermo de Prusia proclamado Emperador de Alemania en presencia de sus victoriosas legiones, hasta los más indiferentes pudieron notar el cambio operado en el sentimiento público, y los síntomas de la tempestad que comenzaba á formarse sobre sus cabezas.

Como era inevitable, por cima de los recuerdos que la Emperatriz iba á evocar, hay ante todo para los franceses la dolorida imagen de la patria rendida y humillada á los pies de un invasor extranjero. ¿Qué tiene de extraño que pueblo tan susceptible como nuestros vecinos, encontrara mortificante la curiosidad de la madre de Guillermo II, ya que solo servía para traer á la mente de todos el candente recuerdo de la humillación de Francia?

Hasta el *Times*, no obstante la natural predilección que debe sentir por la emperatriz de Alemania, hija, como es sabido, de la reina Victoria, no vacila en censurar severamente á los que, estando al lado de la augusta princesa, cometieron la indiscreción de aconsejarla tales excursiones, ó no tuvieron tacto y entereza bastantes para disuadirla, si era exclusivamente suya la idea de hacerlas.

Claro es que no faltan en la misma Francia personas prudentes, cuyo patriotismo no se puede poner en duda, que encuentran exagerada la susceptibilidad de la mayoría de sus compatriotas, pero á esto debe objetarse que los pueblos hay que tomarlos como son, y en Francia es indudable que el sentimiento patriótico se sobrepone en ciertas materias á toda otra consideración.

Recuerda Mr. Blowitz que, cuando se discutían las condiciones de paz en 1870, decía el mariscal Moltke:

«Si no nos quedamos con una parte del territorio, dentro de veinte años dirán que no han sido vencidos.» Ahora bien, hízose como el general prusiano aconsejaba, y si veinte años hubiesen bastado para hacer aparecer dudosa la victoria, es seguro que ahora no bastará un siglo para hacerlos olvidar la derrota, á menos que no borre la sangre de nuevos triunfos tan desagradable recuerdo.

Esta es, en rigor, la enseñanza que del éxito de la visita de la Emperatriz de Alemania á París se deduce con toda evidencia.

Si por efecto del tiempo transcurrido, del cambio operado en la dirección de la política europea y de las generosas iniciativas de que se muestra animado el joven soberano de Alemania, se llegó á creer posible una sincera reconciliación de los enemigos de 1870, el mal éxito del viaje, destinado tal vez á preparar una solución definitiva del actual estado de cosas, demuestra que las circunstancias no han cambiado, y que hoy, como desde hace veinte años, lo único que es dable esperar es que Alemania y Francia continúen profesándose mutuo respeto y temor, á fin de prolongar en lo posible el mantenimiento de la paz.

En suma, Francia, si bien no parece dispuesta á provocar la revancha, en modo alguno se resigna á renunciar á ella.

Por telégrafo.

Berlin 23.—La *Gaceta de la Alemania del Norte* asegura que el viaje de la augusta viuda del Emperador Federico á París no ha tenido más objeto que el de arreglar asuntos particulares.

Strasburgo 23.—El ministro de la Alsacia-Lorena ha adoptado las determinaciones siguientes:

A contar del 3 de Marzo de 1891, se pondrá en completo vigor la orden de 22 de Mayo, relativa á la ineludible provision de pasaportes. Queda prohibida en absoluto toda tolerancia relativa á la circulación de viajeros en ferrocarril por este territorio.

Paris 23.—Los periódicos comentan el decreto de Caprivi referente á los pasaportes en

Alsacia-Lorena, y lo encuentran injustificado. Hacen constar el mal humor de Alemania, pero los artículos son, por punto general, tranquilos.

El pintor Detaille ha recibido cartas en que se le amenaza de muerte si llega á enviar sus cuadros á Berlin.

Berlin 23.—Los periódicos discuten la oportunidad de las medidas relativas á los pasaportes, aunque aprobándolas como represalias de las supuestas manifestaciones de París con motivo del reciente viaje de la Emperatriz.

Otros hacen constar que esta medida es una consecuencia de la primera falta, que consistió en realizar el viaje á París; y alguno insiste en que solo asuntos de índole particular llevaron á París á la Emperatriz.

San Petersburgo 23.—El *Novosti* censura y lamenta la precipitación de Alemania en lanzar sus rayos, pues esta precipitación amenaza á la paz de Europa más que las intransigencias de los franceses.—*Fabra*.

LOS SUCEOS DE LILLO

Sigue la prensa ocupándose de ellos como requiere su importancia. Los oficiosos empeñados en hacer creer al público que los agredidos han sido los famosos escopeteros, afirmando que así se deduce de las noticias oficiales que se van recibiendo; pero como el gobierno, y en esto debemos hacer justicia al Sr. Cánovas, no hace misterio de los telegramas, todos los periódicos tenemos medio de saber lo que realmente dicen aquellos, y no dicen lo que suponen los periódicos ministeriales, y con más desenfado que los otros, *La Correspondencia* y *La Época*.

Ya esta mañana *El Imparcial* les hace la siguiente oportuna rectificación:

«Dicen los periódicos ministeriales que fueron los vecinos de Lillo los que atacaron á los escopeteros.

Mal podían ser agredidos los escopeteros por los vecinos, cuando al ocurrir el suceso iban éstos acompañados de señoras y niños, y en tales ocasiones los hombres no buscan cuestión.

Por lo demás, es innegable que entre los serenos de nuevo nombramiento hay dos ex-presidarios, uno de ellos llamado el *Pito*, cuyas hojas histórico-penales vendrán al Congreso.»

Por nuestra parte, podemos añadir que en los llamados grupos *agresores* figuraban varias señoras con sus niños de corta edad, entre las cuales estaban la esposa del alcalde propietario y suspenso, que se nos dice tiene sus ropas agujereadas por los proyectiles, y una hermana política del presidente de la Diputación provincial de Toledo, las cuales estaban ayer citadas para declarar como testigos.

Uno de los periódicos ministeriales indica que una parte del cabo de la Guardia civil asegura haber sido agredidos los escopeteros; pero como según un telegrama de Toledo, publicado por *La Época*, los que ella llama agentes municipales pidieron auxilio al puesto de la Guardia civil, claro está que el cabo no presenció el principio de los sucesos, ni los sucesos mismos, según desde el primer día viene afirmando *El Comercio*; y por lo tanto el cabo, si algo ha dicho referente á los mismos, no puede haber sido de ciencia propia, sino con referencia á los escopeteros, iniciadores y autores de esta y de tantas hazañas.

En el mismo telegrama niega *La Época* que haya entre los agentes licenciados de presidio Bien fácil le era al colega haber averiguado la verdad, puesto que no le han de negar los datos en el Registro de Penales del ministerio de Gracia y Justicia. Pida las hojas correspondientes á Alfonso Muñoz Peto (a) El Pito; Rufino Gonzalez (a) Nato, y Rufino Gonzalez (a) El Salao, y se enterará de que el primero ha estinguído condena por homicidio, y los otros dos por lesiones en riña; es decir, que los tres, cuando fueron nombrados, estaban reconocidos como valientes de profesión.

Los diarios oficiosos confiesan que á la entrada del Ayuntamiento interino fueron creadas nueve plazas, aunque difieren en si son serenos ó agentes municipales, porque lo exigían las circunstancias de la localidad. ¿Pues para qué servía el puesto de la Guardia civil, que en estos mismos momentos se considera suficiente por el jefe de la misma fuerza en la provincia?

Otra afirmación de *La Época*, que ha perdido la brújula en este asunto por exceso de celo: que el día 15 resultó herido gravemente un teniente alcalde, *caracterizado conservador*. Es completamente inexacto. Cite el colega el nombre del herido. El 15 resultaron dos heridos, un escopetero y un vecino, á quien quisieron apalea y encerrar, según habian hecho con otros, y que se defendió, como era natural.

Los inspiradores de la prensa ministerial pretenden que los tristes acontecimientos de Lillo son consecuencia del intolerable caciquismo que allí ha existido desde el año 1868.

Allá va una prueba: el alcalde interino, que preside el Ayuntamiento, interino también, es el representante de la Tabacalera, y ha sido, antes de arrendarse la renta, administrador subalterno de ella, sin interrupción, hace muchos años.

Durante este tiempo, ha sido ministro tres veces D. Venancio Gonzalez, y una de ellas ministro de Hacienda.

LA MAYORÍA DEL SENADO.

Los periódicos dicen que el primero que llegó á la Presidencia (con media hora de anticipación), fué el general Daban, sin duda para

explicar á sus nuevos correligionarios las buenas reglas de la disciplina militar.

No se retrasó tampoco el general Martínez Campos, que estaba de buen humor á juzgar por lo que dicen los periódicos, pues al encontrarse con el vicepresidente, señor conde de Torreanaz, parece que le dirigió este saludo..... superior:

«Le felicito á Vd. de tenerle bajo mis superiores órdenes.»

Muy cerca de las diez y media llegó el señor Cánovas, y pocos momentos después dió principio la sesión.

El Sr. Cánovas.

El jefe del gobierno dirigió la palabra á los senadores del partido, pronunciándoles un discurso muy parecido al que pronunció á los diputados, si bien en el de anoche, por tratarse sin duda de los padres graves del partido, el Sr. Cánovas acentuó algo más la nota pacífica y sonriente, y recargó un tanto los tonos proteccionistas.

Preciso es—decía el Sr. Cánovas—que no avancemos hasta aquella época en que el Rey Alfonso XIII ocupe con la razón y la mayor edad el trono de sus mayores.

Tengamos siempre presente esa famosa fecha, y los que la alcancen tendrán la satisfacción de ver á su patria ocupando un puesto importante entre las naciones europeas.

Los que no la alcancemos, y yo quizá seré el primero de vosotros que no la alcance, tendremos la satisfacción de haber contribuido á preparar un período de gloria á la nación española. (Bien, bien.)

Después el Sr. Cánovas pronunció otras breves frases como especie de presentación del general Martínez Campos, del cual dijo que, en realidad, era él quien debía haber presidido la reunión, puesto que ya estaba nombrado presidente de la alta Cámara por S. M. la Reina.

El general Martínez Campos.

Habló poco, y dijo lo siguiente:

«Es costumbre, señores senadores, en semejante acto, dirigiros la palabra para saludaros. Yo lo hago lleno de satisfacción sin hacer discurso, porque sería vanidad pretenciosa hacerlo después del señor presidente del Consejo, que tan hermosas cosas ha dicho.

Solo tengo que dar las gracias á la Reina porque me ha dado una prueba más de su bondad, y demostrar mi gratitud al gobierno por haberme propuesto para tal cargo.

Yo no estaba llamado para ocuparle, y por eso lo agradezco más; pero me pesa, porque no sé si tendré fuerzas bastantes para cumplir bien.

Solo puedo prometeros mi buen deseo, así como mi apoyo incondicional al gobierno, cuyo presidente ha hecho un programa con el cual estoy por completo conforme.

Tengo menos méritos que todos mis antecesores en este cargo, por eso espero que vuestra benevolencia sea conmigo mayor que con todos ellos.»

Designación de cargos.

Designada por el Sr. Cánovas una comisión nominadora, esta, después de breve deliberación, propuso las candidaturas siguientes:

Para secretarios: Sr. de Rubianes, conde de Montarco y conde de Estéban Collantes.

Para la comisión de actas: conde de Tejada de Valdosera, Casado y Pardo, conde de Pallares, Concha Castañeda y Manresa.

Para la comisión auxiliar de actas: conde de Torreanaz, Azcárraga (D. Manuel), conde Lascoiti, Cánovas (D. Emilio) y Perez Batallón.

Después se leyeron las listas, resultando entre presentes y adheridos 136.

A esta reunión concurrieron varios senadores, que todavía hace poco tiempo, los conservadores querían hacer pasar como liberales; y también concurrió el Sr. Campoamor.

Llaman varios periódicos la atención, ocupándose de la reunión de anoche, sobre el hecho de que se hicieran representar muchos senadores, 40 próximamente; siendo así, que bastantes de estos se encuentran en Madrid.

Por lo menos, arguye poco deseo de moles tarse.

LA MEMORIA DE LA TABACALERA.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que se discutirá el día 5 en la junta general de accionistas.

Según la Memoria, la renta ha seguido sus desenvolvimientos progresivos.

La recaudación por ventas, que en el primer año del arriendo fué solamente de 128.088.064'01 pesetas, se elevó en el segundo á 139.203.681'54, y en el tercero, que es el de 1889-90, llegó á 142.237.336'01.

En el primer semestre del 90 al 91, el importe de las ventas de labores ha ascendido á 75 millones y medio de pesetas, con un aumento de más de cuatro millones sobre el semestre correspondiente del año anterior.

También ha habido algún aumento en los derechos de regalia en dicho semestre.

El Consejo pide á la junta una autorización para hacer uso de la facultad que á dicha junta concede el art. 9.º de los estatutos, por si fuese preciso poner á cubierto de todo quebranto ó perturbación los intereses de la Compañía, á causa de tener ésta adelantados al gobierno 84 millones de pesetas, mediante el concurso del Banco de España.

Sobre quien ha de pagar los gastos del cuerpo de vigilancia, si el gobierno ó la Compañía, la Memoria recuerda que en 20 de Noviembre de 1889 pidió al gobierno que aquellos gastos se imputasen á la renta; y añade que en 19 de Junio de 1890 se reprodujo la misma petición, y que en 14 de Octubre se pidió la declaración de abono de la cifra á que ascendían en el segun-

do año los gastos de aquel servicio; pero que, á pesar del tiempo transcurrido, no se ha obtenido resolución alguna.

Según la Memoria, el cánón para el Tesoro, con arreglo á la recaudación practicada, será para el segundo trienio de 83.989.664 38 pesetas.

En el primer trienio el cánón fué, como es sabido, de 90 millones.

Lo que está pasando en Sevilla.

Dice *La Andalucía Moderna*:

«Con gusto hemos sabido que no se echó en saco roto nuestro artículo sobre *La cuestión del juego en Sevilla*.

El digno juez Sr. Lezameta, giró visitas á varios centros de los llamados de recreo, hallando vehementes indicios de que se venía jugando.

La policía de Sevilla está compuesta de unos cuantos cabos de vara, de la peor cepa.

«De orden público el cuerpo cuyos jefes, uno se emborracha y escandaliza en un baile de máscaras, otro insulta y veja á un caballero, y otros se valen del risible pretexto del desacato para atropellar y maltratar á cuantos tienen la desgracia de caer en sus garras?»

«De orden público un cuerpo que por impotencia ó por otra causa deja campar por sus respetos á los rateros y gente de mal vivir?»

Otro periódico de Sevilla, *El Tribuno*, publica un terrible artículo dirigido al Sr. Silvea, que termina con estas palabras:

«Rogamos al ministro de la Gobernación, al Sr. Silvea, que haga un alto en las exigencias políticas que distraen su atención en la corte y fije su mirada en esta triste Sevilla, digna por su lealtad y por su belleza de ser liberada del mando calamitoso del Sr. Aranda, á quien no ha llamado Dios para que le encomienden la administración de los pueblos honrados.»

Los reformistas y el Sr. Linares Rivas.

Hé aquí las insinuaciones que hoy fulmina *El Clamor*:

«El Sr. Linares Rivas ha sido designado presidente de la comisión de actas. ¿Para qué y con qué fines? Nosotros entendemos que para sancionar los escandalosos atropellos cometidos por el gobernador de la Coruña. Nosotros juzgamos, por ley severa de nuestra conciencia, que ese nombramiento es un reto que se lanza, no ya á nuestros amigos, sino á todas las oposiciones.»

Los zorrillistas.

Lo que dijo «*Le Matin*».

El corresponsal de *La Correspondencia*, señor Coll, dice haber oído ayer al Sr. Zorrilla lo siguiente:

—«Tengo mucho miedo á los periodistas.
—¿Por qué?—le pregunté.
—Porque se equivocan con mucha frecuencia.

Entonces le expuse que precisamente deseaba aclarar un punto de su entrevista con el *reporter* de *Le Matin*, el referente á la confianza que le atribuía del advenimiento de la República por los procedimientos legales.

Al pronto quedó Zorrilla asombrado, y luego me dijo:

—¡Imposible!
—Pues así se ha telegrafado—repliqué.
—Creo inútil desmentirlo, cuando vengo defendiendo de continuo todo lo contrario. Prueba evidente de esto es mi resolución de no tomar asiento en el Congreso.

Después me dijo que habia manifestado al delegado del gobierno francés que venia á la frontera á discutir con sus amigos y no á frugar planes revolucionarios.»

Incidentes.

Anteanoche, en el café Inglés, un individuo que parecia inglés, y que después resultó príncipe aragonés, promovió un escándalo en el café, profiriendo palabras indecorosas contra el Sr. Ruiz Zorrilla y sus partidarios.

El incidente terminó brindando el extranjero por Zorrilla, lo cual produjo grandes risas.

La coalición.

Por lo que dicen los corresponsales de *El Imparcial* y de *El Liberal* y de otros periódicos, el Sr. Zorrilla no ha ido á Biarritz á tratar de la amnistía; también lo confirma hoy *El País*.

El Sr. Vargas, redactor de *El Liberal*, telegrafía estas impresiones, que aunque claras en la forma, el fondo del pensamiento que se atribuye al Sr. Zorrilla implica un barullo imposible:

«Tengo el convencimiento—dice el corresponsal—de que existe una fórmula de conciliación redactada, y átrévome á creer, sin temor á equivocarme, que ha merecido ya la aprobación de dos importantísimos jefes republicanos, abrigándose la esperanza de que la aceptará el tercero.

Respecto del pensamiento del Sr. Ruiz Zorrilla acerca de la coalición, deduzco de sus palabras que, perseguida aquella durante diez y siete años sobre bases exclusivas, es decir, unos sobre bases legales, otros revolucionarias, atento á la realidad y vistas las dificultades de ambos procedimientos, considera llegado el caso de prescindir de las dos tendencias, puesto que producen la división de los republicanos, prefiriendo las que puedan unirlos.

Haciendo abstracción absoluta de los procedimientos y de las doctrinas, busca la inteligencia en las propagandas pacíficas, en la lucha legal, sin perjuicio de reservarse la completa libertad de acción respecto de la lucha revolucionaria.

Una vez hecha la coalición entre todas las masas republicanas, revolucionarias ó no, presétese se tropezará con la dificultad de cons-

tituir un centro ó junta directiva de la coali- cion, cosa generalmente ocasionada á producir antagonismos y á crear rivalidades; pero se procurarán evitar dando plenos poderes á los grupos parlamentarios, que serian los directores del partido.

Los diputados que aquí están han dado ámplios y absolutos poderes al primero para concertar la coaliacion dentro de las líneas generales apuntadas en el anterior telegrama.

El corresponsal de El Imparcial dice á su vez que ha sido nombrado jefe de los zorrillistas en el Congreso el Sr. Muro, y que al tratar con este de las cuestiones económicas, se declaró el Sr. Zorrilla oportunista, lo cual calculamos que sería un jarro de agua fria sobre el Sr. Muro, que viene acentuando hasta el delirio la nota proteccionista.

Lo que dice «El Globo».

El órgano de los oportunistas, al ver tantas facilidades conciliadoras como ofrece el señor Zorrilla, exclama:

«Aparte de que el Sr. Zorrilla sigue con sus aficiones á poner firmas en blanco, todavia no ha acabado de cambiar de politica; no sabe aún si volverá á España; afirma que no se sentará en el Parlamento, y á pesar de todo, ya está dando direcciones á los demás partidos republicanos y trazándoles la conducta que habrán de seguir en las Cortes.

Y diga el Sr. Ruiz Zorrilla, revolucionario y antiparlamentario hasta hace pocos dias, ¿á quién le presenta?»

Junta Central del Censo.

La ponencia de esta Junta encargada de estudiar los expedientes y denuncias sobre las elecciones, continuó ayer su trabajo.

Del exámen hecho por la ponencia, resulta que 13 presidentes de Audiencia han dejado de cumplir con algunos preceptos de la ley electoral.

La ponencia acordó que se pasara una comunicacion á esos 13 presidentes pidiéndoles esplicaciones y recordándoles ciertos artículos de la parte penal de la ley electoral vigente.

Después trató la ponencia de otro expediente, del cual resulta que 444 presidentes de colegios electorales no han remitido á la Junta central todos los documentos que debian enviar.

Como estas faltas revisten en unos casos caracteres leves, en otros graves y en otros muy graves, la ponencia acordó establecer tres categorías de multas, una de 25 pesetas, otra de 50 y otra de 100, que se aplicarán respectivamente á los responsables de esas faltas.

La ponencia se volverá á reunir mañana por la tarde.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA)

Supresion de las apuestas en las carreras de caballos.

Paris 23.—Hoy se ha discutido en la Cámara el proyecto encaminado á imponer un arbitrio sobre las apuestas mútuas hechas en las carreras de caballos. Los productos se consagrarán á la beneficencia pública.

Varios oradores combatieron el proyecto, fundándose en que constituia una autorizacion del juego, y fué desechado al cabo por 388 votos contra 149. Durante el curso del debate, el ministro, M. Constans, declaró que si la Cámara rechazaba el proyecto, el gobierno adoptaría las medidas oportunas para impedir los book-makers y apuestas mútuas en las carreras.

Quedan, pues, prohibidas á partir del lunes, conforme á la votacion de la Cámara, toda clase de apuestas en las carreras de caballos.

La salud del Papa.

Roma 28.—Carece de fundamento el rumor de que el Papa tuviera ayer un desfallecimiento. Su Santidad ha vuelto á dar sus paseos por el jardín del Vaticano.

Falsificador.

Paris 28.—El individuo que provocó la caja de los fondos brasileños enseñando órdenes de venta falsificadas y firmadas Camondo, ha sido detenido. Es un zurupeto alemán Fliershein.

D. José Bazalgette.

Londres 28.—El célebre ingeniero de ferrocarriles, José Bazalgette, ha fallecido.—Fabra.

El Sr. Richter y el Canciller Caprivi.

Berlin 28.—La sesion del Parlamento alemán reviste hoy suma importancia.

El diputado Windthorst apoya una proposicion pidiendo que se conceda una prima de mil marcos á los suboficiales que tengan más de doce años de servicio.

El Sr. Richter, liberal, combate esta proposicion.

El gran Canciller, general Caprivi, se levanta airado á contestarle.

Dice que sería mejor que el Sr. Richter dejase al gobierno el cuidado de defenderse á sí mismo y de exponer su manera de apreciar las cosas.

Los liberales, añade, quieren prestar su concurso al gobierno; pero su actitud ha sido en todas circunstancias en oposicion á las intenciones que hoy revelan.

Desde 1886 vienen oponiéndose á la mayor parte de las proposiciones sometidas al Parlamento. Ningun gobierno puede contar con su leal apoyo.

Procuramos cada uno, prosigue despues, tener nuestra conciencia limpia.

En el caso de que sea necesario, sabremos mostrar nuestra fuerza; pero ¡Dios nos libre de llegar á este extremo!

El Sr. Richter contesta: El general Caprivi no tiene necesidad de rehusar un concurso que jamás ha sido ofrecido. El general Caprivi quiere apelar á las armas odiosas que esgrimia el príncipe de Bismarck contra los liberales; pero no tendrán aquellas la misma eficacia, dado el valor inferior de un hombre que no es más que un remedio del príncipe de Bismarck.

El Parlamento desecha el proyecto del gobierno que otorgaba primas á los suboficiales á partir de nueve años de servicio, y en cambio aprueba la proposicion de Windthorst, que limita dicha prima en la forma anteriormente indicada.

El príncipe Napoleon.

Roma 1.º.—El estado del príncipe Jerónimo Napoleon sigue inspirando serios temores.

El doctor Bacelli ha manifestado que debia prevenirse á la familia, pues en su concepto,

la enfermedad del príncipe puede tener un funesto desenlace.

Maniobras navales.

Paris 1.º.—La escuadra francesa del Mediterráneo continúa haciendo importantes maniobras.

Los torpederos simularon ayer el ataque de las islas Lerins (Alpes Marítimos), defendidas por la escuadra.

Después de una hora de combate, donde las esperiencias de ataque y defensa dieron los mejores resultados, la escuadra regresó al golfo Juan.

Terremoto.

Viena 1.º.—Los telegramas de Seraievo (capital de la Bosnia) dicen que ayer se sintió en Vascar Vakouf un violento terremoto que duró cinco segundos, acompañado de un ruido subterráneo que produjo grande alarma.

La oscilacion fué en direccion de Nordeste á Sudoeste.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales ni daños de mucha consideracion.—Fabra.

BANCO DE ESPAÑA.

La Gaceta publica hoy el último balance del Banco de España, cuyas principales partidas ofrecen la siguiente comparacion con las del balance anterior:

Table with columns: Activo, 21 FEBRERO 1891, 28 FEBRERO 1891. Rows include Efectivo metálico, Efectos pendientes de cobro, Descuentos, Préstamos, Deuda amortizable, Acciones de la Compañía arrendataria de tabacos, Letras del Tesoro, Pagares negociables del Tesoro, Otros conceptos, Capital, Billetes en circulacion, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Diversos, Oro amonedado, Idem id. extranjero y en barras, Plata amonedada, Idem en barras, Bronce.

CONGRESO.

Sesion preparatoria.

A las doce y cuarto se abrió la sesion, presidida por el Sr. Puigcerver, á quien correspondia este derecho por ser el primero que presentó su acta.

El Sr. Puigcerver dispuso que el oficial mayor de secretaría leyera la convocatoria de las Cortes, la lista de los diputados y los artículos del reglamento pertenecientes al acto.

Acto seguido ocupó la presidencia el señor Bosch y Labrás por ser el de mayor edad entre los diputados presentes, actuando como secretarios los señores marqués de Peñafiel, Silvela (D. Eugenio), Linares Astray (D. Manuel), conservadores, y D. Antonio Navarro Ramirez, fuisionista, los más jóvenes de los concurrentes.

Después procedióse por suerte á la eleccion de las comisiones que han de acompañar á SS. MM. y A. á su entrada y salida en el Palacio de las Cortes, resultando elegidos para formar la primera los Sres. Pedregal, marqués de Torrecilla, marqués de Diaz, Anton, Gallego, Eguilior, Ordoñez, Ochando, Pidal (A), Villaverde (E), marqués de Monroig y marqués de Aguilar, y como suplentes los Sres. Carvajal Trelles, Villanueva, Cruz y Gomez, Martinez Asenjo, Rovira y Rovira y Gutierrez de la Vega.

La comision que ha de recibir á la Infanta doña Isabel, está compuesta de los Sres. Rodriguez Barbolla, Palma, Vara, Martinez (don Cándido), Amat y Vera y conde de Revillagigedo, y como suplentes los Sres. Comyn, conde de Estradas y Arroyo (D. Enrique).

Cumplidas estas formalidades, se levantó la sesion á las doce y veinte.

SENADO.

A la una en punto se abrió la sesion preparatoria, bajo la presidencia de edad del señor marqués de Villamejor, actuando de secretarios como más jóvenes los señores marqués de Casa-Pavon, duque de Tserclaer, D. Sebastian Perez y D. Eduardo Santa Ana.

Uno de los señores secretarios dió lectura de la lista de senadores presentes y del decreto nombrando presidente del Senado al general Martinez Campos.

El presidente de edad invita al general Martinez Campos á ocupar su puesto, y á peticion de éste el Senado acuerda un voto de gracias al señor marqués de Villamejor.

Procedése al sorteo para designar las comisiones que han de concurrir al Congreso á recibir á S. M. y A.

Para recibir á S. M.—Señores marqués de Torneros, Chinchilla, Casa-Pacheco, Echandia, Novales, Navarro Padilla, Palou, Tossos, Bosch y Carbonell, Valmar, Búrgos, Villarrubia, Lascoiti, Heredia, Vallejo, Chavarri, Chacon y Valmediano.

Para recibir á S. A.—Señores duque de Rivas,

Victoria de las Tunas, Torre Villanueva, Calvo Martin, Urquijo, Silvela, Peñafiorida, Santa Ana, Montenegro, Casa-Pombo, Almina y Perijáa.

Acuérdase que las sesiones comiencen á las dos de la tarde, y á la una y veinte se levanta la sesion.

Crónica de espectáculos

Princesa.

La extranjera, esa comedia tan discutida de Alejandro Dumas (hijo), ha pisado más de una vez la escena española, siendo recibida por los espectadores con galanteria, no exenta de frialdad.

Anoche, María Tubau volvió á presentarnos á La extranjera, sin lograr entusiasmar por completo al público.

Y se comprende, porque ni la obra de Dumas es de las que pueden interesar á todos, ni tiene tantas bellezas que logren eclipsar las inverosimilitudes en que incurre el autor y la pobreza de recursos escénicos puestos en juego, á veces, para conseguir la presentacion de escenas que puedan impresionar profundamente.

La friolera de nueve ó diez cartas se escriben durante toda la comedia para conseguir este objeto.

La extranjera, por esto y por otros muchos defectos que dejamos en el tintero, es seguro que no tomará entre nosotros carta de naturaleza.

Además, las audacias de pensamiento y de palabra en que abunda, no pueden ser bien recibidas por un público que, como el nuestro, no tiene la despreocupacion del parisen, y á ningún autor español, en teatros tan serios como el de la Princesa, se le tolerarian esas licencias.

Sin embargo, La extranjera tiene entusiastas admiradores entre nosotros, siendo éstos los que anoche hicieron los honores de la casa, entre la indiferencia de un número no muy pequeño de espectadores.

Lo que todos estaban acordes en confesar y aplaudir, era la esmerada ejecucion que obtuvo la comedia.

María Tubau caracterizó el papel de protagonista con mucho arte, dándonos una prueba más de su envidiable talento al caracterizar un personaje, juguete de tan sombrías y vehementes pasiones.

Elisa Bardo muy bien en su papel de duquesa, é igualmente los Sres. Manini, Amato y Valles.

Todos los trajes que vistieron ayer las distinguidas artistas, muy lujosos y de mucho gusto, llamaron la atencion.

El Sr. Alvarez, actor muy discreto, tuvo que encargarse repentinamente de un papel de gran interés, y salió bastante airoso de su empeño.

El teatro muy animado.

Price.

Después de la compañía de circo que ha actuado en este teatro durante la temporada de invierno, anoche inauguró sus tareas la comia de zarzuela que dirige el maestro Cereceda.

Las obras que figuraban en el cartel eran Dos cazadores, Ki-ki-ri-ki y El chaleco blanco, ofreciendo esta última la novedad de que las niñas del coro tocaban las cornetas.

Esta adición, á pesar de todos los esfuerzos de las coristas, no fué del agrado del público.

Todos los artistas que tomaron parte en la representacion son conocidos del público, y estuvieron acertados en el desempeño de sus papeles.

Si el Sr. Cereceda no sigue la rutina de sus compañeros de empresa, da variedad á sus espectáculos y destierra de sus carteles las obras que el público madrileño conoce hasta la saciedad, el teatro de la Plaza del Rey será uno de los más favorecidos en la presente temporada.

Zarzuela.

Mañana lunes se verificará en este teatro la segunda representacion en esta temporada de la popular zarzuela Las hijas de Eva; en el intermedio del segundo al tercer acto, harán su presentacion los incomparables barristas Charles, Albertini y Vega, los cuales no pudieron verificar su debut el sábado, á causa de la gran extension del programa.

Sus difíciles trabajos, y la fama europea de que vienen precedidos, harán que el teatro de Jovellanos se llene de numeroso público.

Romeo.

Encarnado y amarillo es el título de un juguete que se estrenó anteanoche en este teatro.

El asunto carece de interés, no teniendo la obra de bueno mas que una escena que tuvieron que repetir entre aplausos la niña Gonzalez y niño Barba.

Al final fué llamado el autor, el cual no se hallaba en el teatro.

Comedia.

Desde esta fecha se halla abierta la renovacion para la sexta serie en este teatro, terminando la presente el día 7 del próximo.

AL MENUDEO

Venganza.

Telegrafian de Cádiz que en el sitio denominado Berdales, término de Olvera, en aquella provincia, ocurrió una reyerta de la que resultó muerto de un tiro de escopeta recibido por la espalda, un sujeto llamado Juan Linares Gonzalez, y gravemente herido José Gonzalez Barriga, de dos pistoletazos en el pecho.

El agresor, que no ha sido capturado, parece que trató de vengar la muerte de una hermana suya.

Un crimen.

Anoche á las once se cometió un crimen en una casa de la travesía de las Beatas.

Se verificaba un baile de sociedad, como era costumbre celebrarlo todos los sábados en dicha casa. Todos los concurrentes estaban contentos y alegres, cuando apareció en el salon un joven, tahonero, completamente ebrio, el cual comenzó á insultar á las muchachas. Al ser reprendido por el bastonero y obligarle á salir del baile, el tahonero sacó una navaja y le dió una puñalada en el vientre. En aquel momento todo fué confusion y desorden, y á los gritos de las mujeres acudió una pareja de guardias, los que detuvieron al agresor.

El herido, que se hallaba esta madrugada en

gravísimo estado en el hospital de la Princesa, se llama Francisco Capdevila.

El presunto autor se llama Eduardo Sanchez.

Los pianos de manubrio.

Continúa la persecucion de los artistas ambulantes.

En varias calles del distrito de Buenavista fueron ayer detenidos diez y puestos á disposicion del juzgado municipal por faltar á la orden del señor alcalde prohibiendo la música de manubrio.

Parace que ahora se trata de reglamentar esta industria. Al efecto se expedirán licencias, previo el pago de una cuota, valederas desde 1.º de Julio próximo; los músicos, que no podrán ser más de dos para cada instrumento, llevarán gorras galoneadas con su numeracion correspondiente; las horas para la música serán limitadas, y bastará la indicacion de cualquier vecino, habiendo algun enfermo en la casa, para que se marche con la música á otra parte.

A los contribuyentes.

Hoy se ha espuesto al público, durante el plazo de quince dias, en todos los Ayuntamientos y en las comisiones de evaluacion, el expediente de amillaramiento, donde consta la variacion de riqueza, que sirve de base al repartimiento de la contribucion territorial.

Interesa á los contribuyentes, y sobre todo los hacendados forasteros, examinar los apendices y formular las reclamaciones oportunas cuyo derecho les reconoce el reglamento territorial de 30 de Setiembre de 1885.

De la práctica de ese derecho resultará una justa y proporcionada distribucion de las cuotas y del repartimiento.

Juez especial.

Ayer se reunió la Sala de gobierno de la Audiencia y acordó nombrar al magistrado don Gonzalo de Córdoba y Ceriolla juez especial para formar el correspondiente proceso con motivo de los sucesos de Lillo.

Ateneo.

Anoche se reunió en el Ateneo la seccion de Ciencias, bajo la presidencia de D. Laureano Calderon, quien contestando á una pregunta hecha en la sesion anterior por el Sr. Mourelle explicó con gran claridad la teoria científica del nuevo descubrimiento de la fotografia de los colores. A continuacion habló el Sr. Caltravero sobre el trabajo de los niños, siendo aplaudidos ambos oradores al terminar sus discursos.

Mañana 2, á las nueve y media de la noche continuará en la seccion de Ciencias histórica la discusion de la Memoria del Sr. Cervino sobre el tema «Participacion del elemento religioso en la formacion de la nacionalidad española» Tienen pedida la palabra los Sres. Villar dierna, Mendicuti y Fuentes Espluga.

La veda.

Hoy se ha fijado en las esquinas el bando que el Sr. Rodriguez San Pedro recuerda las disposiciones por las que se establece la veda absoluta de caza en esta provincia desde 1.º Marzo hasta igual dia de Setiembre, y se prohibe su circulacion y venta.

Los que mueren.

El día 27 se ha dado sepultura en los menterios de esta capital á 57 cadáveres.

De viruela, 1.

De difteria, 1.

El «Pelayo» y los marroquies.

Lemos en El Globo:

«El acorazado Pelayo no irá por ahora á Mallorca, como se ha dicho, pues ayer precisamente se le libraron órdenes para que con la escuadra de instruccion se traslade á Menorca, en cuyas aguas debe hacer ésta los ejercicios reglamentarios de fuego de cañon.

El Pelayo saldrá para la costa de Africa cuando haya noticia de que se halla lista para embarcarse la embajada marroquí, la cual, segun noticias de ayer mismo, no estará organizada todavía en unos quince dias por lo menos.»

Elecciones municipales.

No resulta exacto que el gobierno haya pasado á realizar las elecciones municipales vista de coincidir estas con la huelga de Ma y en cuanto á la idea de que la renovacion de los Ayuntamientos sea de la totalidad de concejales, para que esta renovacion no dé lugar á que haya en los municipios concejales de desigual representacion, amigos del gobierno hay que creen llegue esta idea á prevalecer en el país.

El general Blanco.

Con gran insistencia circuló ayer el rumor de que el general Blanco queria dimitir el cargo de capitán general de Cataluña por disgustar con el gobernador de Barcelona, Sr. Gonzalez Solesio.

Parece que el general Blanco, disgustado con los procedimientos del gobernador, y temiendo que si continúa allí, el 1.º de Mayo pueda haber algun disgusto, ha hecho observaciones; por lo que en varios periódicos vemos asimismo que no es exacto.

El Jurado absuelve.

Valencia 28 (8.10 noche).—El Jurado ha suelto á José Beltran, que mató á un hermanito suyo por haberle sorprendido con su esposa.

Obreros sin trabajo.

En la plaza Mayor se formó ayer á la una un grupo de 200 obreros en demanda de trabajo. De allí se dirigieron al Gobierno civil y á las cercanías de Palacio, donde fué disuelto accionando las indicaciones de los agentes de autoridad.

Distincion honrosa.

La Academia de la Historia, á propuesta de los Sres. Cárdenas, Coello de Portugal ychez Moguel, nombrará académico honorario Sr. Oliveira Martins, distincion que es la primera vez que se concede á un historiador vecino reino, y que en Europa la ostentan personalidades tan eminentes como Mommsen y Sar Cantú.

El Ateneo también concederá al ilustre tugués un título semejante.

Arte de hacer comedias.

Los Sres. Ramos Carrion y Vital Azarreda concluido estos dias una comedia para Lario. Su colaboracion es una colaboracion extrana. No se distribuyen las escenas para escribir las separadamente, sino que fijado ya el plan van en sucesivas sesiones escribiendo la comedia de la siguiente manera: Ramos Carrion se

escena y hace hablar á un personaje y Vital Aza le contesta.

Dialogan, pues, su obra como si representaran, y de esta suerte resultan tan espontáneos y graciosos los diálogos de sus comedias.

Personal de la magistratura. En la combinación de personal que está preparando el ministro de Gracia y Justicia, será jubilado un magistrado del Tribunal Supremo, ocupando esta vacante el presidente de la Audiencia de Madrid, D. Evaristo Cuenca, pasando á este puesto el presidente de Sala de lo criminal de la misma D. Enrique de Ilana, y á esta vacante el fiscal del tribunal metropolitano de las órdenes militares, D. José María Barnevo.

Senadores vitalicios. La Gaceta publica hoy los reales decretos, fecha 27 de Febrero próximo pasado, nombrando senadores vitalicios á los siguientes: marqués de Aguilar de Campóo, marqués de Larios, Domínguez (D. Lorenzo), Fabié, Azcárraga, marqués de Trives, Campo-Grande, Mena y Zorrilla, Longoria, Estéban Muñoz, marqués de Francos, Girona (D. Jaime), Monsalve, Bayo, Pezuela, marqués de Hoyos, baron de Mora, Durán y Bas, Heredia Spinola y Marfori.

El martes próximo, á las dos y media de la tarde, se verificará en el ministerio de Marina la presentación de los generales y oficiales de los diferentes cuerpos de la Armada, al nuevo almirante Sr. Chacon.

Mañana, á las cuatro de la tarde, se reunirá en el salon de presupuestos del Senado, las minorías fusionistas, bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Incidente. En el despacho de la presidencia del Congreso se reunieron ayer tarde los señores marqués de la Vega de Armijo, conde de Xiquena, Moré y Aguilera, para seguir ocupándose de la cuestión con el Sr. Canalejas, motivada por la correspondencia de Madrid que publicó El Serpis, de Alcoy.

Este periódico, en su número llegado ayer á Madrid, publica una desautorización completa de la mencionada correspondencia, reiterando el ex-ministro de Gracia y Justicia su adhesión al Sr. Sagasta y su respeto á los prohombres del partido liberal.

Esas aclaraciones de El Serpis ponen término á la cuestión.

El general Marin. Segun noticias de Sevilla se encuentra gravemente enfermo en dicha ciudad, el general D. Sabas Marin.

Ha regresado de la Habana por el último vapor el Sr. Villanueva.

LA TRASTLÁNTICA EN MÉJICO

Leemos en La Epoca: «Las noticias que de Méjico llegan, referentes á la renovación del contrato de la Compañía Traslántica con el gobierno de aquella nación para el servicio de correos marítimos en la República citada, no puede menos de llenarnos de satisfacción y orgullo.

El comercio mejicano en masa, la prensa en general, ó por lo menos toda la que más fama y prestigio goza; las sociedades y corporaciones más importantes de aquella República, obedeciendo á un mismo interés, inspirándose en un alto móvil, se han puesto resueltamente al lado de la Compañía Traslántica, pidiendo la renovación del contrato, de ese contrato al cual debe nuestra marina mercante la honrosa distinción de ser ella la que haga el servicio de correos marítimos en Méjico.

Ayudados los Estados-Unidos por Alemania y Francia, pretendían la rescisión del contrato de la Compañía Traslántica, aun antes de que su duración legal terminase; pero sus esfuerzos han resultado impotentes ante el buen crédito de nuestra bandera en aquellos puertos, habiendo sido este principalmente al excelente servicio desempeñado por la Compañía Traslántica y á los beneficios que el mismo ha reportado á Méjico.

Cuando ha llegado la fecha en que el contrato entre el gobierno y la Compañía Traslántica espira (qué más prueba puede aducirse de la formalidad en el cumplimiento, de la bondad del servicio desempeñado por la citada empresa de los beneficios sembrados por la misma, que el espectáculo que el comercio, las sociedades y la prensa mejicana ofrece? Las más importantes colectividades mercantiles de aquel país, secundadas por periódicos tan renombrados como La Semana Mercantil, El Economista del Mexicano, El Correo Español y otros, que se indignan sin apasionamientos sistemáticos en los artículos de la opinión y del bienestar de su país, han emprendido una bienhechora campaña en defensa de la renovación del contrato de servicios marítimos postales con la Compañía Traslántica, aduciendo todos, como base principal de sus razonamientos, las facilidades que los vapores de dicha empresa prestan al comercio, y particularmente los perjuicios que, de no seguir la Traslántica desempeñando el servicio, acarrearía el monopolio que habia de ejercer la empresa Ward, única que habria en el campo sin competencia alguna.

A causa de la actual competencia establecida en aquella línea por el servicio prestado hoy por los buques españoles, la casa James Ward vio precisada á rebajar considerablemente el tipo de sus fletes, y es natural que, desapareciendo la competencia, volveria la línea americana á restablecer las antiguas tarifas, ó quizás á aumentarlas, con evidente perjuicio del tráfico.

A evitar este mal tienden ahora en Méjico todos los que no se hallan interesados en los intereses de la casa Ward y de las Compañías transatlánticas con ella combinadas; es decir, todos los que buscan el interés del comercio y de los beneficios que obtiene aquel país con el servicio desempeñado por nuestros buques trasatlánticos.

En este sentido se han dirigido al gobierno mexicano las más importantes Cámaras de Comercio de aquellos países, solicitando la prórroga de dicho contrato, y es de creer, dadas la consideración y simpatías que Méjico ha demostrado á la Compañía Traslántica, que la denuncia de aquel floreciente comercio no ha de quedar desatendida.

Nosotros creemos más; entendemos que el gobierno español está en el deber de secundar

con su valiosa influencia y por los medios diplomáticos los vigorosos esfuerzos de la opinión pública en Méjico que viene manifestando en favor de nuestra bandera, porque en la lucha entablada en la cuestión que se ventura, no son solos los intereses mejicanos los que se discuten y exponen, sino que son también los de España.

Para cuantos siguen con especial atención las justas aspiraciones de nuestro país en América, es en extremo interesante la laboriosa lucha sostenida actualmente en la República mejicana, lucha en la cual se hallan igualmente afectados, como ya decimos, los intereses españoles y los mejicanos; pues si aquellos pueden sufrir menoscabo en el prestigio de su bandera nacional y en los beneficios que la línea trasatlántica reporta á nuestro comercio, los intereses mercantiles de Méjico seguramente se hallan expuestos á las consecuencias y perjuicios de un inevitable monopolio en el tráfico.

Abrogamos la convicción de que la Compañía Traslántica obtendrá, seguramente, la renovación de su contrato con el gobierno de la República de Méjico, tanto porque tiene de su parte la opinión de aquel país, cuanto porque sus condiciones de seriedad, sus inmejorables servicios y su celo y demás méritos que la hacen gozar de un renombre tan merecido como el que tiene en el mundo comercial, hacen punto menos que imposible la no renovación.

El tiempo nos demostrará en breve si tenemos ó no razon al hacer estos pronósticos y afirmaciones; pero por lo pronto, es digno de hacer constar, y de ello nos felicitamos, que la opinión pública en Méjico no ha vacilado un momento en ponerse de lado de la Compañía Traslántica.

Los liberales de Asturias.

Oviedo 25 de Febrero de 1891. Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mio y correligionario: Con sorpresa hemos leído en su estimado periódico, correspondiente al día 23 del presente, un suelto referente á la constitución de los comités de Vega de Rivedo y Taramundi. Dichos comités no significan otra cosa más que una desorganización dentro del partido; pues no tienen, hoy por hoy, otra misión que perturbar la marcha emprendida por el Comité provincial, del que soy su presidente, fomentando en esas localidades todo género de discordias y divisiones. Para evitarlo, y por acuerdo espreso del Comité provincial, me dirijo á Vd., rogándole publique en su ilustrado periódico la desautorización nuestra para esos fingidos correligionarios, como lo hacemos nosotros en los periódicos de la provincia, y suplicarle al mismo tiempo no inserte en las columnas de su diario ninguna noticia que se refiera á la constitución de comités, como no las reciba por nuestro conducto.

Con esto hará Vd. un verdadero servicio al partido liberal asturiano, que más que nunca necesita dar pruebas de energía entereza para que no prosperen esas tendencias tan nocivas á su desarrollo y progreso.

Soy de Vd. con la mayor consideración afectiva amigo y correligionario que s. m. b.—El presidente del Comité liberal provincial, El marqués de la Vega de Anzo.

CARTA DE CALAHORRA

25 de Febrero de 1891. Sr. Director de EL CORREO.

Dispuesta por el señor marqués del Romeral, diputado electo por el distrito de Torrecilla, una excursión á los pueblos de Munilla y Enciso, para demostrar á sus habitantes su profundo agradecimiento por la parte activa que han tomado en su elección, como la pluma para hacerle una pequeña reseña del recibimiento y obsequios que se le han tributado.

Teniendo necesidad de hacer escala en ésta, salió el señor marqués á las diez de la mañana del 22 del actual para el pueblo de Munilla: una numerosa comision le esperaba como á medio kilómetro del referido pueblo, saludándole y aclamándole con frenesí; puestos en marcha los diferentes carruajes y caballos que habian conducido á los de la comision, hizo su entrada, que resultó triunfal, en Munilla, pues toda pintura resultará pálida para describir con verdad las demostraciones de cariño de sus habitantes: todo el pueblo en masa le esperaba, y á los acordes de la música, disparando multitud de cohetes y salvas, con incesantes vivas y agitando los pañuelos las señoras que llenaban los balcones, se apeó conmovidísimo del carruaje, pues no podia avanzar por impedirlo la muchedumbre, y saludando á todos se hospedó en casa del fabricante D. Mateo Enciso. Por la noche se le dió un banquete de 80 cubiertos en el Casino, y destapado el Champagne, se pronunciaron entusiastas brindis, levantándose, por último, el marqués vivamente emocionado para hacerles ver su agradecimiento y ofreciendo hacer cuanto pudiese en favor del pueblo en que se hallaba.

El siguiente día se dió un baile en el mismo Casino que estuvo animadísimo, y el 24, despues de visitar las fábricas y admirar los adelantos, salió para Enciso, en donde al llegar se repitieron las mismas demostraciones que en Munilla, siendo también recibido con músicas y aclamaciones.

El ex-diputado á Cortes Sr. Córdoba, le recibió en su casa, sirviendo una espléndida comida, y cuando se iba á servir el Champagne se presentó una comision del Casino invitándole á tomar el café; aceptada la galante invitación y precedido de la música y numeroso acompañamiento, se dirigió al local, sirviéndose allí con profusión el Champagne, café, licores y cigarros, abundando también los brindis y concluyendo el señor marqués haciendo votos por la prosperidad de los dos pueblos y ofreciendo para ello su concurso.

Se ofrece de Vd. su afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.—F. Gonzalez.

EDICION DE LA NOCHE

Ruiz Zorrilla. Biarritz 1.º (9:40 mañana). Director CORREO.

En la conferencia de anoche de los individuos de la junta directiva zorrillista con los diputados del propio carácter, reinó armonía, quedando

trazado un plan para el porvenir en la prensa y en el Parlamento.

Aquí considerase hecha la coalición con Pi y Suñer, y probare con Castelar.

Los acuerdos aquí tomados e impresiones reinantes, las dira el Sr. Muro, cuando llegue á Madrid, á las minorías republicanas.

Dióse un voto de confianza á Zorrilla para pactar la coalición con todos los grupos republicanos.—Mencheta.

Biarritz 1.º (12:25 tarde). Director CORREO. Han salido para Madrid los Sres. Muro, Baselga, Ballesteros, Rodríguez Zabala, Montero y Ramirez.—Mencheta.

Biarritz 1.º (3:10 tarde). Director CORREO. Han llegado varios zorrillistas de Irán y San Sebastian.

El Sr. Zorrilla ha repetido que desea ir á España, pero que no lo hará sin dignidad y sin que resulte su vuelta beneficiosa á los intereses de la República.—Mencheta.

«Meeting» socialista.

Despues de las tres de la tarde comenzó el celebrado hoy en el teatro Felipe: su objeto examinar la conducta seguida en las pasadas elecciones por los partidos burgueses, y defender al socialista de las inteligencias que se le han atribuido con el conservador.

Ha presidido el compañero Francisco Diego, asistiendo al acto unas 300 personas: en uno de los proscenios se veian algunas compañeras, muy lindas por cierto.

Los oradores han sido Valentín Diego Abascal, Matías Gomez y Pablo Iglesias; los discursos de los tres, vaciados poco más ó menos en los mismos moldes; tal cual arañazo á la prensa periódica burguesa; algunos mandobles á los partidos liberal, conservador y romerista y enconadas estocadas á fondo á las fracciones republicanas.

Que todos los partidos burgueses han apelado á malas artes para el triunfo de sus respectivas candidaturas; que el partido socialista no podia mantener inteligencias ni venderse al conservador, porque este es un partido muerto; y que la prueba de que no se ha vendido como se afirmaba, es que no ha salido triunfante ni un solo candidato socialista; tal ha sido la síntesis de los discursos que hemos escuchado.

La calumnia de la venta de los socialistas á los conservadores ha partido de los republicanos, segun los tres compañeros citados; y les falta á los detractores del socialismo el valor para mantener en el meeting sus aseveraciones, puesto que ninguno de ellos ha aceptado el reto al efecto lanzado.

Con esto y con rogar el presidente á los trabajadores que depositasen su óbolo á la salida, en una bandeja colocada á la puerta, para subvenir á los gastos de propaganda, se dió el acto por terminado á las cinco menos cuarto.

La Sociedad de Velocipedistas de Madrid continuará la junta general ordinaria, comenzada el día 25 del pasado mes, mañana 2 del corriente, á las nueve de la noche en el Circulo de la Union Mercantil, para tratar de los asuntos pendientes y aprobacion de los nuevos Estatutos.

La carrera. Para la apertura de las Cortes formará mañana casi toda la infantería de la guarnición de Madrid, cubriendo la carrera, por estar casi en cuadro con el licenciamiento último.

Se ha organizado una division con tres brigadas, mandada aquella por el general Ochando, y estas por los generales de brigada señores Ortega, Villar y conde de Mayorga.

Los liberales de Valencia. Valencia 1.º (4:20 t.) Director CORREO. Ha salido en el correo una comision de fusionistas para conferenciar con el Sr. Sagasta.

La forman los Sres. D. Carlos Testor, Paredes, Dionis y Busutil.—Guio.

LOS CONCIERTOS DE HOY

Sociedad de Conciertos. Los aficionados esperaban con verdadera impaciencia la fiesta musical de esta tarde. Segun oimos asegurar, el prelude y la escena de la consagracion del Parsifal, de Wagner, solo se ha tocado hasta ahora en Bayreuth cuando se estrenó la ópera, y posteriormente en Bolonia: Madrid, es por tanto, la tercera poblacion donde se ha oido tan grandiosa composicion.

Grandes esfuerzos de actividad y de paciencia habrán sido necesarios para dar cima á la obra de los ensayos, pero de todas las dificultades ha triunfado el maestro Mancinelli, á quien el público ha tributado una verdadera ovacion. El prelude, que es verdaderamente magnifico, se ha repetido, pero la admiracion de los inteligentes ha subido de punto en la escena de la consagracion.

El conjunto creado por la orquesta, la banda de tambores, los coros de hombres, mujeres y niños, es portentoso. Mancinelli ha manejado aquella masa instrumental y vocal interpretando de un modo admirable la escena, y el efecto producido por ésta ha sido maravilloso. El deseo general era que la pieza se repitiese; pero nadie se atrevió á pedirlo, en consideracion á lo mucho que dura y á lo fatigosa que debe de ser para los ejecutantes. En cambio todo el mundo ha mostrado ardiente deseo de que el prelude y la Consagracion se toquen en conciertos sucesivos.

Lo restante del concierto ha estado lucidísimo. En la tercera parte se ha repetido el final de la Walkiria de Wagner, y el scherzo de El sueño de una noche de verano, de Mendelshon.

También ha sido muy aplaudida la octava sinfonia de Beethoven, que formaba la primera parte del programa.

En resumen: un concierto que dejará recuerdo gratisimo en el público, y no menos grato en el maestro Mancinelli, á quien debemos haber oido el Parsifal, y sobre todo, haberlo oido admirablemente interpretado. Todo Madrid con viene en que la Sociedad de Conciertos está haciendo una campaña notabilísima.

El teatro, enteramente lleno. Principe Alfonso. El concierto de esta tarde ha sido uno de los más interesantes de la temporada.

Fue muy aplaudida en la primera parte la cuarta sinfonia de Mendelshon, cuya primera cualidad es la elegancia y la frescura, unidas

al profundo conocimiento de los recursos instrumentales. El allegretto y la bellisima saltarella fueron repetidos.

Los fragmentos de Nigénie in Aulide han sido muy aplaudidos. El menuetto mereció justamente los honores de la repetición.

También fué repetida la preciosa serenata de Pierné, para instrumentos de cuerda.

El concierto en do menor de Beethoven, fue escuchado con gran complacencia, proporcionando un inmenso triunfo á la orquesta y al insigne pianista Sr. Calado.

En la tercera parte, despues de la célebre overtura del Rienzi de Wagner, ejecutó el señor Calado en el piano varias obras de los más reputados maestros musicales, recibiendo entusiastas aplausos de la concurrencia.

El último número, que ha sido una polonesa titulada Varsovia, de autor inédito, ha sido también muy aplaudida.

BALANCE DEL DIA.

Por separado hablamos de las reuniones preparatorias hoy celebradas por los Cuerpos Colegisladores.

Mañana la apertura de Cortes se verificará á las dos y media en el Congreso, debiendo salir la Reina á las dos de Palacio, dirigiéndose por las calles Mayor, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo.

Las tropas estarán tendidas en la carrera. Hoy han llegado muchos diputados y senadores para concurrir á las sesiones, notándose con tal motivo bastante concurrencia en el Congreso, donde por cierto se ha discutido sobre la pretension que se ha atribuido al general Pavía de colocar mañana fuerza armada en las tribunas para mantener el orden, lo cual ha llamado la atencion, porque nunca, que nosotros sepamos, se ha pretendido esto, ni por otra parte vemos precisa por ningún concepto semejante precaucion.

En la reunion que mañana por la tarde celebrarán los senadores y diputados liberales, se tratará de las comisiones de actas, incompatibilidades y de cargos para las mesas.

La reunion será á las cuatro y media, en el Senado, en la Sala de Presupuestos. No se repartirán invitaciones, sirviendo de citacion las noticias de la prensa.

Segun hemos oido, los martistas y romeristas piensan votar para la mesa del Congreso, y como secretarios, á un conservador y al republicano Sr. Moya.

Los diputados republicanos de todos los matices se han reunido esta tarde en la seccion 7.º del Congreso, concurriendo los Sres. Pedregal, Azcárate, Cervera, Moya, Chermá, Vilella, Carvajal, Becerro de Bengoa, Marengo, Palma, Melgarejo, Fernandez de la Torre, Celleruelo, Labra y Borbolla; total, 15.

Presidió la reunion el Sr. Carvajal, como ex-ministro más antiguo.

Se acordó votar para la comision de actas á los Sres. Azcárate y Becerro de Bengoa; para la de incompatibilidades á los Sres. Cervera y Palma, y para secretario al Sr. Moya.

No han concurrido á esta reunion los señores Castelar y Pi.

Se ha tomado también el acuerdo de que los Sres. Pedregal, Carvajal y Cervera, se pongan de acuerdo con las oposiciones para la votacion de la mesa y de las comisiones, y esta comision visitará esta noche al Sr. Sagasta.

A otra cosa: Como los periódicos oficiosos dijeran con el tono de la mayor firmeza que dentro de la semana última se publicaria el correspondiente decreto anunciando las condiciones de la conversion de las Deudas de Cuba, ha llamado la atencion que, trascurrida dicha semana, no se haya publicado el mencionado decreto.

¿No saben los periódicos oficiosos cuándo se publicará dicha disposicion en la Gaceta, y cuáles han sido los motivos de esta demora?

Bolsin. A las cinco.—R: puestos los fondos de la baja que ayer tuvieron.

En la anterior cotizacion quedó el 4 por 100 interior á fin de Marzo á 77'25, y esta tarde comenzó la contratación á 77'40, y ahora queda como corriente el de 77'50.

Escaso movimiento de operaciones. Bolsin de Barcelona. Barcelona 1.º (10 m.)—Interior, 77'40.—Exterior, 78'87.—Nortes, 75'40.—Colonial, 61'10.—Francias, 40'30.—Mumbert.

Banco general de Madrid. abre cuentas corrientes sin comision, con la bonificacion anual de 2 por 100 en los depósitos.

Union Bank of Spain and England Limited. Capital, libras esterlinas, 950.050. Suscrito, idem, 450.050. Casa central en Londres.

Sucursales: Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Bilbao. Banca, giro, cuentas corrientes y custodia de valores.

Se ha descubierto un rapé llamado Nasalina para curar á tiempo en pocas horas los molestísimos resfriados de la nariz ó de la cabeza y aliviar la jaqueca. Véase el prospecto. Pidase en las boticas. Caja, 6 reales.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce de la misma, 15º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 13º sobre 0. La máxima fué de 17º sobre 0. La mínima, de 4º sobre 0. El barómetro marca 713 milímetros. Buen tiempo.

